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IWegjeien hetenkint kétszer: vasárnap és csütörtökön. 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2 K 50 fillér. Községek, 
papok, gazdasági egyleti tagok és községi elöljárók egesz évre 8 K, 
tanítók, községi és körjegyzők szintén egész évre 7 koronáért kapják.

Telefon Egy példány 10 fillér. Telefon

FŐSZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS :

BETEGH

FELELŐS SZERKESZTŐ : FÖMUNKATÁRS:

DERÉKI ANTAL FÜLEI SZÁNTÓ LAJOS

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL:
Kossuth Lajos utca 31. szám, hova a kéziratok, hirdetések és elő­

fizetések küldendők.

Apróhirdetések szavankint 4 túlér-, vastagabb betűvel 8 fillérért 
més hirdetések ölesé árszabás szerint. Nyílt-tér sora I K.

I*. klr. postatakarókpónztáM olteque-számla 10,489. szám.

VÁLASZ
Deréki Antal a„Székely Udvarhely“ 

szerkesztőjének nyílt levelére.

Igen tisztelt Szerkesztő ur!
Hozzám intézett nyílt levelét 

elolvastam és ennek különösen 
egy pontja ragadta meg figyel­
memet. A nyílt levélnek ezek a 
szavai: „Akkor mondhatni az 
egész magyar nemzet bizalom­
mal és teljes odaadással visel­
tetett a nemzet vezérei iránt, ma 
azonban még pártunk körében 
is napról napra nö az elégedet­
lenség irántuk.../ Ezek a sza­
vak egy érdekes jelenetet juttat­
nak eszembe. Egy ragyogó má­
jusi napot, amikor újra éledt a 
természet, mindent napfény vett 
körül. Megszűnt a fagy a ter­
mészetben s a nemzet lelke is 
felszabadult az alól a fagyos 
nyomás alól, a mely reá nehe­
zedett. Felcsillant az öröm min­
den becsületes magyar hazafi 
szivében s a nemzet megittasul- 
va, mámorosán ünnepelte vezé­
reit, a kik kormányra kerültek. 
Apponyi Albert, mint miniszter 
lépett be a pártkörbe, közénk, 
politikai barátai közé s a mikor 
mi lelkes tapsok között ünne­
peltük öt, a nemzet vezérét, mint 
a nemzeti kormány tagját, a mi 
lelkesedésünk közepette ö hideg 
maradt s ekkor tette azt az em­
lékezetes kijelentését: „Kiváncsi 
vagyok, hogy egy év múlva is 
igy fogtok-e ünnepelni?“

Akkor bántott az a fájó és 
lemondó hang, melyet ö hasz­
nált, de az események öt iga­
zolják s a nyílt levél olvasása­
kor önkénytelenül eszembe ju­
tottak az ö szavai.

Érezte ö, hogy a nemzet min­
den egyes tagja óriási várako­
zásokat fűz a működésűk elé. 
A nemzet eket nem embereknek, 
de félisteneknek tekinti, akiknek 
csak akarni kell s az ö „legyen“ 
szavukra pillanatok alatt teljese­
dik a nemzet minden reménye, 
minden vágya. Ö igen jól tudta, 
hogy ez mennyire nem igy van ! 
A mi csonka alkotmányunk mel­
lett még a titánok harca is 
meddő! A mig fennáll az elő­
zetes szentesitési jog, a mig csak 
olyan javaslatot tárgyalhat az 
országgyűlés, amelyhez a király 
előzetes jóváhagyást adott s csak 
azt a törvényjavaslatot szente­
síti, amelyet ö akar, addig ez a 
nemzet reményeit és vágyait, 
törekvését és boldogulását egy­
szerre el nem érheti. Az ut, a 
melyen haladni lehet, igen me­

redek, csak csigalassúsággal lehet 
felérni a tetőre, még az esetben 
is, ha félistenek tartják a nem­
zet szekerének rudját a kezűk­
ben.

Jól tudja ezt a nemzet is, de 
olyan régen vár... s most már 
ideges és türelmetlen, kezdi el­
veszteni reményeit, kezd meg­
inogni a hite s ebben a lelki 
állapotában érthető, ha még 
azokban is meginog a bizalma, 
akik éjjet-napot töltenek a nem­
zet ügye előbbre vitelének nagy 
munkájában. Olyan most a nem­
zet, mint egy nagy beteg, akinek 
már sok orvosa volt, végre a leg­
híresebb tanárt nyerte meg or­
vosának, de amikor látja, hogy 
ennek a tudása is véges, ez se 
segíthet egy-két nap alatt rajta, 
elveszti a hitét ebben is s lel­
két megszállja a kétség. Ilyenkor 
a környezetre hárul a feladat 
elkövetni mindent a beteg meg­
nyugtatására. A jóakarók töme­
gének kell körülvenni a beteget, 
ezeknek kell megnyugtatni öt.

Igaza van a szerkesztő urnák, 
szervezkedni kell! Csak szerve­
zett táborban van erő. Az egyest, 
ha magára maradt, elfogja a fé­
lelem, a kétség, egy szervezett 
tábort, erős lelkek mindig ébren 
tarthatnak, újabb és újabb üt­
közetbe vihetnek, mig végre meg­
jön a siker.

Nagy kérdések kerülnek sző­
nyegre, újabb ütközet előtt ál­
lunk, nem szabad engedni és 
tűrni, hogy széthulljon még a 
harc előtt a sereg.

Ha ebben a szervezkedésben, 
a lelkek ébrentartásában és erő­
sítésében az én erőmre bármi­
lyen mértékben szükség van, 
parancsoljanak velem, én azt a 
lobogót, amelyet kezembe adtak, 
kész vagyok ütközetbe vinni s 
vele élni, vele halni.

Szerkesztő urnák igaz tisztelője 
Dr Kovácsi/ Albert.

A megbüntetett erény.
Irta : Dr Nagy György orsz. képviselő.

Az újságok írták, hogy Tury Lajost 
a Ludovica Akadémia harmadéves 
növendékét kicsapták, a miért egy 
csolnakról levétette a fekete sárga 
lobogót. Nem hittem a hírnek. Napo­
kig vártam, hogy meg fogják cáfolni.

Hiába vártam. A hír igaz volt 1
Megdöbben a lelkem. Szabad, füg­

getlen Magyarországról álmodunk 
gyáván, meghunyászkodva türjiik, 
hogy arcul verje önérzetünket, gú­
nyolja lelkesedésünket a császári 
önkény szolga serege. Jaj annak, ki 
magyarul mer érezni, magyarul mer 
gondolkozni. De százszor jaj, ha ka­

tona. Üldözik, vesztére törnek. Tury 
Lajos esete bizonyítja.

Jól tette, hazafiasán tette Tury, 
hogy levétette a fekete-sárga zászlót. 
Joga volt hozzá. Szent megdönt­
hetetlen joga: a hazaszeretet joga. 
Magyar anyának gyermeke csak gyű­
lölettel nézheti azt a zászlót, mely a 
zsarnokságnak, a szabadság eltiprá- 
sának jelvénye. Nem is magyar, ki­
nek ökölbe nem szorul a keze s nem 
gyűl ki szivében a vágy, hogy ronggyá 
tépje, összeszaggassa a fekete-sárga 
lobogót, szabadságunknak szemfedő­
jét.

Nekünk van szent zászlónk. A há- 
rotnszinii nemzeti lobogó, hnádságos 
ajakkal csókoljuk meg selymét. Ha 
kell vérünkkel szenteljük meg. Ezer­
éves dicsőségnek, négyszázéves szen­
vedésnek jelképe, Rákóczinak, Kos­
suthnak előttünk lebegő lelke. Földre 
szállott imádság 1 Más szinü zászló­
hoz nincs közünk 1

Ha jól esik az osztráknak, legyen 
büszke a maga zászlójára. A sötét­
ség és irigység színeire. Illenek e 
színek leikéhez, a gondolkodásához. 
Beszélhet nekik zászlójuk suhogása 
vesztett csatákról, retiráló gyávaság­
ról, ártatlanul; orvul kiontott vérről, 
a vesztőhelyek gyilkosságairól.

De magyar fiútól ne merjék köve­
telni, hogy tisztelje a rúdra szege­
zett hóhér köntöst, a fekete-sárga 
zászlót. A nemzeti becsület kívánja, 
követeli, hogy Tury Lajosnak elégté­
telt szolgáltassunk. A felébredt nem­
zeti harag büntesse meg azt, ki Turyt 
ártatlanul megbüntette. Nem tűrjük, 
hogy az önkény üldözőbe vegye a 
hazaszeretetei. A cseremisz látókörű 
osztrák katonai szellem azt hiszi, 
hogy a Türyknak az iskolából való 
kizárásával sikerül onnan kizárniok 
a nemzeti érzést, a múlt iránti kegye­
letet, a visszafizetésnek szent bosszú­
vágyát. Csalódik 1

Ott él a Turyak szelleme a ka­
szárnyában a kardok élén, a szuro­
nyok hegyén, a puskacsövekben. Ma 
még csak egy csolnak zászlóját veri 
a vízbe — de holnap? Ez a holnap 
már nincs messze. A lelkünk érzi. 
Hallszik már messziről az üzenet. 
Lehet, hogy véres lesz a holnapnak 
diadala. De a diadal maga lesz a 
szabadság, függetlenség.

Boldogok a Tury Lajosok, kik ma 
már áldozatot hoznak a holnapnak. 
Boldogok, hogy már ma vérnélküli 
harcosai lehetnek a magyar szabad­
ság szent ügyének. Mikor a katonai 
iskola kapuját kinyitják, hogy azon a 
kicsapott Tury Lajosok eltávozzanak, 
a nyitott kapun diadalmasan hatol 
be az uj időknek szelleme, a szabad­
ságnak lelke. Csak hadd nyíljanak 
gyakran a kapuk! Hadd szaporodja­
nak a mártírok. Hadd erősödjék a 
nagy, a hatalmas, a megváltó hol­
napnak serege.

Tury Lajos! A magyarok Istene 
áldjon meg!

Székely kiállítás.
Irta : Soly mossy Endre.

A sepsiszentgyörgyi kiállításra kül­
dendő tárgyaknak már eddig össze­
gyűjtve s vármegyénk Iparfejlesztő 
bizottságához beküldve kellene hogy 
legyenek.

Fájdalom, még eddig alig külde- • 
tett be valami.

Vármegyénk reputációja követeli 
legfőképen ezen kiállítás kapcsán 
tervezett s az egész vármegyére ki­
terjedő gazdasági akció sürgeti, hogy 
mentői impozánsabb mértékben ve­
gyünk részt azon.

A „kimutatási ivek“ is csak rész­
ben érkeztek be. Ezek még elked- 
vetlenitőbbek 1 Hallatlan 1 Olyan ivek 
küldettek be, melyeken egyetlen név 
sincsen 1

Hát kérem, melyik község az vár­
megyénkben, hoi a székely asszo­
nyok nem tudnak fonni, szőni, varrni ?, 
Hiszen nem arról van szó, hogy! kik 
szőnek, varrnak eladásra 1 Hanem, 
hogy kik tudnak szőni, varrni.

Nagyon kérjük azokat, kiket illet, 
értsék meg, hogy a kimutatásba 
mindazokat fel. kell venni, kik ma­
guknak, a háztartásuk szükségletére 
fonni, szőni, varrni tudnak. A kik 
jelenleg egy és más elfoglaltságuk* 
miatt tán ebben az évben, tá*i .a 
múlt évben is ugyan nem foglalkoz­
tak, de tényleg értenek ahhoz. Szó­
val mindazokat, kiknek ezen házi-0 
iparban jártasságuk van.

Az „egyéb“ rovatba azokat is 
fel kell venni, kik tán szőni nem 
tudnak, de varrni igen.

Hiszen nincsen az a székely köz 
ségünk, melyben több-kevesebb var­
rógép ne volna 1

Ne kicsinyeljük az ilyen dolgokat, 
mert gazdasági jelentőséggel bírnak. 
De másképpen gondolkoznának az 
illetékes egyének, ha ismernék az 
alföldi és az erdélyi román nép éle­
tet ; hol az asszonynép túlnyomó 
része azt sem tudja miféle fán te­
rem a háziipari Nem képesek egy 
kendőt beszegni, egy gombot fel- 
varrni!

Örömmel s elismeréssel láttam, 
hogy nehány község elöljárósága, 
körjegyzője megértette az Iparfej - 
lesztő bizottság törekvését. Különö­
sen kiemelem Atyha, Oroszhegy és 
Varság elöljáróit.

Felhívás
Székelyudvarhely kisiparosságához.

Augusztus hó 18-án és 19 én folyt 
le Pécsett az Országos Iparos Egy­
let kongresszusa, melynek egyik igen 
nevezetes pontja Szterényi József 
államtitkár nagyszabású beszéde és 
a kormány iparpolitikájának ismer­
tetése volt. Minket kisiparosokat az 
államtitkár nyilatkozatának azon ré­
sze érdekel leginkább, melyben be­
jelenti a nagygyűlésnek, a kereske­
delmi kormánynak a kisiparosság 
érdekében követendő szociális és 
gazdasági programmját.

Iparos barátaim 1 mennyi őszinte 
szeretetteljes jó akarat nyilvánult 
meg a kormány nyilatkozatában, mi­
lyen messze menő támogatásban 
hajlandó részesíteni a pusztuló fél­
ben, tőke és kereskedelmi ismere­
tek hiányában szenvedő kisipart a 
jelenlegi kormány, az az államtitkár 
minden kijelentéséből látható.

És mindezekért a támogatásokért 
mit követel a kisiparosságtól a kor­
mány? Semmi egyebet, csak azt, 
hogy szövetkezzünk, hogy támogas­
suk egymást; hogy szövetkezzünk a 
magunk hiteligényeinek kielégítésére;
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szövetkezzünk a magunk anyagának 
beszerzésére; szövetkezzünk a saját 
terményeink értékesítésére, termé­
szetesen kereskedelmi alapon. De 
hogy ezt az üdvös és áldást hozó 
reformot megvalósíthassuk, hogy an­
nak minden kisiparos részese legyen, 
mindenekelőtt szükséges egy olyan 
összekötő kapocs létesítése, mely 
minket egy táborba tereljen és ezt 
kedves iparos barátaim csakis az 
ipartestület létesítésével valósíthat­
juk meg.

Fel tehát iparos barátaim ! ne ki 
méljünk fáradságot; törjük meg ma­
gunk között azt az átkozott közönyt, 
mely egyenesen a megsemmisülés­
hez vezet. Közeledjünk, szeressük 
egymást, mert nagy átalakuló refor­
mokat csakis egymás iránti szere­
tettel és bizalommal lehet kivívnunk. 
Szterényi államtitkár ur beszédében 
kijelentette, hogy az uj ipartörvé­
nyekben gondoskodva lesz az ipa­
rosok szervezetéről; kötelező lesz 
az iparteslület minden kisiparosra; 
addig is, mig ez a törvény megva­
lósul, iparkodjunk kényszer nélkül 
magunk között megcsinálni az ipar­
testületet. Mert e testület nélkül el 
kallódunk, hisz máris látjuk, hogy 
nyom bennünket egyik oldalról a 
töke és a gyáripar, más oldalról pe­
dig munkásaink folyton megújuló 
követelései.

Statisztikai kimutatás igazolja, hogy 
a mai kisiparosság tekintélyes része, 
körülbelül 64 százalék, segédszemély­
zet nélkül dolgozik, vagyis segéd és 
tanonc hiányában maga kénytelen 
dolgozni. Mit jelent ez iparos bará­
taim? azt, hogy szegényedünk, sze­
génységben szenvedünk, közeledünk 
a tönk széléhez.
• Fel tehát! itt a legjobb alkalom 
a kormány támogatását kérni; más 
város kisiparossága ipartestülete ut­
ján messze menő támogatásban ré­
szesül, csak mi székelyudvarhelyi 
kisiparosok vagyunk elmaradva, mert 
nem akarjuk felismerni a helyzet 
komolyságát. És mi ennek az oka? 
az ipartestület hiánya ; nincsen olyan 
szervezetünk, a hol ipari érdekeinket 
megbeszélve, sérelmeinket a kor­
mány elé juttathatnók.

Midőn ezen felhívásomat közre 
adom, teszem azt az összes kisipa­
rosság érdekében; célom az, hogy 
felrázzam iparos barátaimat az örö­
kös nembánomság alól, mert midőn 
a kormány célja, hogy a kisiparnak 
továbbra is termelő tényezőnek kell 
megmaradni és a gyári versennyel 
szembe szállni, minden egyes kis 
iparos kettős bűnt követ el nemzete 
és önmaga ellen, ha elmulasztja az 
alkalmat felhasználni.

Fel munkára iparos barátaim 1 fel­
hívásom ne legyen pusztában el­
hangzott szó, egyesüljünk, szervez­
kedjünk és csináljuk meg egyetértve 
az ipartestületet.

Nagy János, iparos.

KÜLÖNFÉLÉK.
Haza — Amerikából.

Foszlóban a kék szinti mesefátyol. 
Rég kimerültek Eldorado ország 
aranybányái; legenda már a sok mil­
lió dollár, amely a hirtelen meghalt 
amerikai nagybácsik örököseire vár. 
Oceánjáró hajók még mindig ezren 
kint viszik ki azokat, akik megunták 
a hazát és vannak meg itthon áb­
rándos fejű romantikusok, akik só­
várogva gondolnak Amerikára, ahol 
csak le kell hajolni aranyakért és 
kincsekért, de ...

De mi történik? Jönnek vissza a 
magyar munkások Newyorkból, Csi- 
kagóból, Pittshurgból, Kalifornia ál­
lamból. a Pacific railway összes ál­
lomásairól, jönnek vissza a hűtlenül 
elhagyott hazaba. Nincs többé arany 
az aranybányákban, gyufaskatulyákon 
nem lehet naponta ezer dollárt ke 
resni, máról holnapra nem lehet 
többé a newyorki piacon meggazda­
godni. Ellenben munka sincs többé 
a mézzel-tejjel gazdag Kánaánban.

Ez a legújabb hir. Az Egyesült 
államok kormánya hadat izent a 
trösztöknek s a trösztök felvették a 
harcot. Egyszerüsn azzal fenyegetödz- 
nek, hogy beszüntetik az üzemet és 
elbocsájtják munkásaik nagy részét.

Valami feszültség, vésztjósló vá 
rakozás van a levegőben; a jóllakott 
béka puffadtsága és mozdulatlansága 
a kép, amely az amerikai túlterme­
lést jellemzi. A nagy amerikai jólét 
az ő fizikai dekadenciájával immár 
kezd veszíteni vonzó erejéből.

A magyar munkás újabban úgy 
szólván kéjutazásokat tesz Ameri­
kába; körültekintget az ígéret föld­
jén, de bármerre néz, vigasztalannak 
látja a helyzetet és siet vissza Ma­
gyarországba, Jön vissza a trencsén- 
megyei tót, az alföldi zsellér, a már- 
marosi rutén és jönnek vissza las­
sacskán a mi kivándorolt székely 
atyafiaink is; r -den Clunard-hajó- 
nak megvan a m . három négyszáz 
visszavándorlója

A nemzet testéből szakadatlanul 
ömlött a vér kifelé, kezdtünk már 
kimerülni s a levegőben Cassandra- 
jóslások és hollókárogások röpköd 
tek. Hirtelen változik a helyzet. Ame 
rikában most talán nehezebb dolog 
munkához jutni, mint nálunk. A 
munkabér még elég magas ugyan, 
talán magasabb mint nálunk, de már 
nem kapkodnak munkások után, mint 
hajdanában. Az amerikai munkaadó, 
a nagyvállalkozó, a gyáros, az ame­
rikai vasutak habáraikon pihennek, 
milliárdjaikat és millióikat parlagon 
hevertetik és vállat vonogatnak a 
kormány fenyegetéseire.

— Beszüntetjük az üzemet, mon­
dogatják, — és kezdik elbocsátani 
munkásaikat.

Hogy mindez Amerikában nem sok 
jóra fog vezetni, az bizonyos. A tőke 
tultengése nem egészséges evolúciója 
a gazdaságos életnek; hogy ennek 
a tulhajtásnak súlyos reakciói fog­
nak Amerikában bekövetkezni, azt 
már sejthetjük.

Annál örvendetesebb avisszaván- 
dorlás jelensége reánk nézve. Észre 
tér a megtévesztett munkások egész 
tömege, szomorú tapasztalatai ráve­
zetik az igazságra. Az igazság pedig 
ma az, hogy a néhány fillérnyi 
munkabérkülönbözet nem ér fel azok 
kai az előnyökkel, amelyeket az ott­
hon nyújt a dolgos kéznek. Elvégre 
is mi nem vagyunk az utolsó ország 
munkabérek szempontjából; újabban 
pedig éppenséggel javult ebben a 
tekintetben a helyzet. A gazdasági 
fejlődés szigorú természeti törvé 
nyeinél fogva nálunk is változhalat- 
lan tényként állítja be a fokozatos 
javulást s ha a mostani kivételes 
drágaságtól eltekintünk és tekintetbe 
vesszük, hogy örökké ez az állapot 
nem tarthat, bátran kijelenthetjük, 
hogy csakhamar el fog érkezni az 
az idő, amikor a magyar munkás 
jobban fog boldogulni idehaza, mint 
túl az Óceánon.

Ma még csak három.négyszázan- 
kint hozza vissza a hajó a kivándor- 
lottakat a hazába. Idővel bizonyára 
ki sem fog vándorolni a komoly 
munkás és lesz idő, amikor csak 
kalandvágy fogja kikergetni szülő 
földjéről a magyart. Egyelőre elé­
gedjünk meg ezzel a kevés hazaér­
kezővel és nyugodjunk meg abban 
a tudatunkban, hogy kikenFhetetlen 
szociológiái esemény előtt állunk: a 
kivándorlás megszűnése és egy nagy 
vissza vándorlás kezdete előtt.

— Rp. Keserű labdacsok, »a Böm- 
bölde» részére.

Sign: Hetenként egy adag.
Senki azt nem tagadhatja,
Halad Udvarhely városa,
Ha másban nincs haladásunk, 
Térdig a szemétben járunk.

Söprés minek volna nekünk,
Abba nem fáj a mi fejünk; 
Söpörtessen mint azelőtt 
Ki-ki saját háza előtt.

Kossuth névnap, Árpád ünnep 
Nem kell már, csak az ördögnek I 
Hazafiság V Merő frázis !
Jobb annál még a jó bor is.

A korcsmáros csak hallgatja 
Fejét meg meg csóválgatja ;
Haj ha úgy mint régen volna,
De sok bora is elfogyna 
S abból mennyi haszna volna.

Dr Veritás.

— Udvarhely vármegye igazolrt- 
választmánya 4714—1907. alisp sz. 
alatt ezennel körhirré teszi, hogy 
folyó évi szeptember hó 10 én dél­
előtt 10 órakor a vármegyeház kis 
tanácstermében a vármegyei legtöbb 
adót fizető bizottsági tagok névjegy­
zékének kiigazítása végeit ülést fog 
tartani. Ezzel kapcsolatban, hivatko­
zással az 1886 évi XXI. t.-c 27.
§ ára figyelmeztetjük mindazokat, 
kik az említett törvénycikk 26 sza 
kaszában körülirt kétszeres adószá 
mitás kedvezményét igénybe kíván­
ják venni, hogy ebbeli igényük ér­
vényesítése végett az ülés berekesz­
téséig az igazoló választmány előtt 
szóval vagy Írásban jelentkezni és 
jogosultságukat igazolni kötelesek.

— Képviselői beszámoló. Biztos 
forrásból vesszük a hirt, hogy Dr Ko- 
vácsy Albert Székelyudvarhely or­
szággyűlési képviselője október hó 
közepén tartja városunkban beszá­
moló beszédét, mely alkalommal az 
általunk már regen sürgetett függet­
lenségi és 48-as pártot is szervezni 
szándékozik. Örömmel veszünk erről 
tudomást, mert a küszöbön álló vár 
megyei tisztujitásra nézve sem lesz 
közömbös, hogy az alkotmányvédő 
függetlenségi párt akkorra teljesen 
szervezve legyen, és annak eszméit 
vihessük bele a választási küzde­
lembe.

— Árpád Ünnep. A pusztaszeri sí­
kon álló millennáris emlékmű előtt, 
szeptember 15 én vasárnap délelőtt 
9 órakor országos Árpád-ünnepet 
rendeznek, az első honszerző feje­
delem halálának ezer éves évfordu­
lóján. A legközelebbi vasúti állomás 
Kistelek, honnan az ünnepély szín­
helye, kocsin háromnegyed óra alatt 
érhető el. A kereskedelmi miniszter 
ez alkalomból szeptember 8-tól 22-ig 
érvényes féláru menettérti jegyeket 
engedélyezett a Máv. összes vona 
laira. Igazolvány iránti kérvények 
„ A Pusztaszeri'Országos Árpád-ünnep 
rendező-bizottságá"-hoz, Budapest IX 
Lónyai utca 4 e cim alatt intézendők.

— Áthelyezés és kinevezés, a val
lás- és közoktatásügyi min. György 
Sándor agyagfalvi állami elemi is­
kolai tanítót jelen minőségében a 
bögözi állami elemi iskolához he­
lyezte át és helyébe Benedek Ignác 
felsőgelléri tanítót az agyagfalvi ál 
lami elemi népiskolához rendes ta­
nítóvá nevezte ki.

- Egy nagybirtok eladása Udvar 
helymegyében cim alatt rendkívül 
érdekes cikket kaptunk lapunk 
zártakor, melyet jövő számunkban 
fogunk közölni. Előre felhívjuk rá 
olvasóink és a nagy közönség szives 
figyelmét.

— A villamvilágitás előmunkálatai 
városunkban most már serényen foly­
nak és igy mindinkább megszilárdul 
azon reményünk, hogy nemsokára 
eltűnnek utcáinkból az álmatagon 
pislogó petroleum lámpások és he­
lyükbe az intenzivebb villamvilágitás 
lép A vezetéket tartó fenyőszálakat 
a héten rakták le az illető helyeken, 
és a jövő hét folyamán már a fel­
állításukon és a hálózat vezetékén is 
dolgozni kezdenek.

— Házasság. Mészáros Zoltán hely­
beli intelligens as általános szeretet­
nek örvendő fodrásziparosunk, e hó 
10-én délután 4 órakor tartja eskü­
vőjét Orbán Dénes kolozsvári polgár 

I kedves leányával Katinkával, a ko- 
j lozsvári Belfarkasutcai ev. ref. tem­

plomban. Tartós boldogságot kívá­
nunk az uj párnak.

— Kossuth Ferenc a „Hír* első 
számában a következő nagv hord­
erejű nyilatkozatot tette : A függet­
lenségi propaganda mindig időszerű, 
mert a lüggetlenségi elvekben üdvö- 
zülhet csak a nemzet. Ezeknek a dia­
dala biztosíthatja csak a magyar nem-
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zetnek és a magyar államiságnak 
jövőjét és ezzel kapcsolatban a ma­
gyar királyi vér randületlenségét. A 
függetlenségi politikának azonban 
most nem lehet kizárólag ideális ala­
pokon nyug/ó politikának lennie, 
mint ahogy volt és lehetett, sőt len­
nie kellett, midőn az ország kisebb­
ségének volt csak politikája. Most 
midőn az ország többsége áll a 
függetlenségi zászló alatt, akkor a 
függetlenségi párt alkotásra köteles. 
Aki pedig alkotni van hivatva, sőt 
erre köteles, szem előtt kell, hogy 
tartsa Kossuth Lajosnak azt az el­
vét, hogy a „politika az exigenciák 
tudománya “ Az elvhüsógnek, a tiszta 
hazafiságnak, a lelkiismeretességnek 
kell megvonni tudni a határokat a 
térben és időben, amelyeken belül a 
függetlenségi párt mozoghat az al­
kotás terén és amelyen túl nem me­
het sem térben, sem időben. De az 
adott és hosszú ideig előreláthatólag 
adottnak is maradó helyzetben az 
alkotás egy elvi magaslaton álló 
párt számára áldozással és önfelál­
dozással jár; azonban ha vannak ki­
tűzött célok, melyeket a nemzetnek 
el kell érnie, megköveteli a nemzet 
jövője, hogy a függetlenségi párt le­
gyen az, mely megvalósítja e célokat 
a nemzettel és a nemzetért, nem pe­
dig a nemzet nélkül és a nemzet el­
len, mint ahogy például a haladók 
akarták megvalósitani az általános 
szavazati jog elvét. A függetlenségi 
lapok, melyek a pártot e hivatásában 
támogatják, hasznos és hazafias pro­
pagandát csinálnak és működésűk 
nemcsak aktuális, de hazafias is. 
Azok ellenben, amelyek a helyzet 
nehézségeit kiélesitve, a párt által 
meghozott áldozatokat kiszínezve, 
úgy hiszik szolgálni a függetlenségi 
elveket, hogy elvfeladást fognak rá 
azokra, akik erősen körvonalazott 
célok eléréséért a meglevőt használ­
ják fel arra, hogy alkotmányos utón 
elérjék céljaikat, ezek (— és fájda­
lom ilyenek is vannak —) a midőn 
függetlenségi zászlót loÍDOgtatnak, 
meglehet, hogy öntudatlanul, ellensé­
geivé válnak a függetlenségi eszmék­
nek és megrontóivá a függetlenségi 
pártnak. Egy függetlenségi kisebb­
ségnek is ártana a tullicitálás ; egy 
függetlenségi többségnek pedig a 
hazára nézve áldásos működését 
rendkívül megnehezíti, mert túlságos 
próbára teszi az önfeláldozást.

— Az első minisztertanács. A kor­
mány tagjai szabadságukról szep­
tember első napjaiban visszaérkez­
nek a fővárosba s ekkor valamennyi 
miniszter átveszi minisztériuma ügyei­
nek vezetését. Az első miniszterta­
nácsot szeptember kilencedikén fog­
ják megtartani. Ez alkalommal tár­
gyalják az egyes minisztériumoknak 
az 1908. évre szóló és már teljesen 
elkészített költségvetését. Csak egy 
későbbi minisztertanács fogja meg­
állapítani az október tizedikén ösz- 
szeülő parlament munka-programm- 
ját.

— Halálozás. Mély megdöbbenés­
sel vetiük legközelebbi lapunk zár­
takor a lesújtó hirt, hogy Molnár 
Emil, a „Székely Újság“ szerkesz­
tője, a függetlenségi és 48-as párt 
egyik lelkes harcosa vasárnap este 
egynegyed 10 órakor, életének leg­
szebb virágzásában, 26 éves korában 
meghalt. Már régen beteg volt az a 
szervezet, mely erős lelkét hüvelyül 
szolgálta és még sem hittük, hogy 
ilyen hamar legyőzze az irgalmatlan 
halál. Egy rövid, de szép és sikerek­
ben gazdag pályafutásnak vetett vé­
get az enyészet hatalma. Molnár 
Emilben egy törhetetlen, lelkes ha­
zafi dőlt a sírba: egygyel ismét ke­
vesebben vagyunk és fájdalom ez az 
egy a legjavából való volt. Helyét 
majd betöltik, a világ tovább foly­
tatja megszokott körforgalmát, de mi 
azért kegyelettel őrizzük meg a jó 
hazafi, a lelkes Kossulh-katona em­
lékét! Legyen pihenése oly csendes, 
mint a minő zajos áldásos élete és 
működése volt. Temetése szerdán 
délután volt óriási közönség részvé­
tele mellett. Jó barátja Dr Nagy
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György könnyekig meghatottan tar­
totta koporsójánál a búcsúbeszédet, 
mely a jelenvoltakat mélyen meg­
indította.

— A ref. kollégiumban a be
Íratások szeptember 2., 3. és 4-ik 
napjain délelőtt 9—12 ig és délután 
2—3-ig eszközölhetők. A javító és 
felvételi vizsgálatok, melyre előze­
tesen kell jelentkezni a beirási na­
pokon délután 3 órán kezdve tar­
tatnak meg. Az év ünnepélyes meg­
nyitása szeptember 5-én délelőtt 10 
órakor lesz az intézet nagytermében.

— Jászai Mari a „Nemzeti szín­
ház“ kiváló nagy tvagikai művésznője 
Szovátán tölti szünidejét; vasárnap 
délután az iskola udvarára gyűjtötte 
össze a falu népét és előadást tar 
tolt nekik a váltóról és a pálinkáról; 
m ijd Endrődi Sándor néhány versét, 
végül pedig a Szózatot szavalta el 
óriási hatással. Szép és nemes fel­
adatot teljesített a nagy művésznő, 
midőn csodálatos művészetének ere­
jével a népnek épen azt a két nagy 
betegségét igyekezett gyógyítani, mely 
leginkább pusztítja életerejét Köszö­
net és hála illeti a nép nevében.

— Az ev. ref. egyházkerület 
Igazgatótanácsa Kolozsvárt augusz­
tus 22 én báró Bánffy Dezső egy­
házkerületi főgondnok elnöklésével 
ülést tartott, melynek eredményéről 
a következőkben számolhatunk be: 
Az etédi erdő faanyagának nyilvános 
árverésen való eladása engedélyez­
tetett. A székelymagyarósi iskola 
községivé tétele engedélyeztetett, a 
szerződésben azonban kösse ki az 
egyházközség, hogy az iskolának 
esetleges további államosítása csak 
a ref. egyház most kikötött feltéte­
leivel lehetséges Az udvarhelyi egy­
házmegye esperesévé Vajda Ferenc 
lelkészt megválasztván, az erről szóló 
jelentés tudomásul vétele mellett, 
újonnan megválasztott esperest üd­
vözli az igazgató tanács. Az espe­
ressé választott Vajda Ferenc he­
lyébe — ki hivatalból tagja a köz­
gyűlésnek — az udvarhelyi egyház­
megyében uj egyházi képviselő vá­
lasztandó.

— Az unitárius egyháznak Csók­
falván legközelebb tartott zsinatáról 
kiegészítőül még a következőket kö­
zöljük : A tanári állások betöltésénél 
a székelykereszturi gimnáziumhoz 
rendes tanároknak Gálfalvi Sámuel, 
Nagy Lajos, Szentmártoni Kálmán, 
helyettes tanároknak Lőrinczy Géza, 
Péter Lajos és Fogarassy Géza vá­
lasztattak meg. Sándor János szé­
kelykereszturi igazgató nyugdíjazta­
tása iránti kérvényét a legnagyobb 
sajnálattal vették tudomásul. Egyházi 
tanácsosoknak megválasztattak : Ba­
rabás András udvarhelym. árvaszéki 
elnök és Imreh József. Az ünnepsé 
gek kiemelkedő pontját a vasárnapi 
és hétfői istentiszteletek képezték. 
Az első napon Vári Albert udvar­
helyi lelkész mondott nagyszabású, 
remek beszédet, mely a hallgató­
ságra mély hatást gyakorolt és 
a kitűnő lelkész kiváló szónoki qua- 
lifikációját fényesen érvényre juttatta. 
Hétfőn történt a tizenöt ifjú pap fel­
szentelése, kikhez az agg főpásztor 
intézett meghaló beszédet. Ferencz 
József püspök kíséretével kedden dél­
után 2 órakor utazott el Gsókfalvá- 
ról, a falu népének lelkes tüntetése 
mellett.

Beiratás. A helybeli szent Fe­
renc rendi barátok vezetése alati 
álló róm. kath. elemi fiú 6 osztályú 
iskolába a beiratások szeptember 
1 én kezdődnek; felvétetnek azok, a 
kik 1907. évi augusztus 31-ig a 6 
évet betöltötték és a 12 évet túl 
nem haladták. Tandíj az eddigi 8 
korona helyett 4 korona. A szegény 
és szorgalmas jó viseletű tanulók 
tanszerekkel és könyvekkel láttatnak 
el. A lanév kezdete szent misével 
egybekötött „Veni Sancte“ után f. 
év szept. 9-én lesz. Igazgatóság.

— A pánádi vérfürdő. Pánád köz­
ségébe, amely Balázsfalva közelében 
van, augusztus 24 én, a Csíkszeredái

24-ik honvédgyalogezred negyedik 
zászlóalja érkezett gyakorlatra. Este 
a tisztikar az oláh iskolában vacso­
ráit, amikor egy tömeg oláh támadta 
meg az épületet. A tömegei állítólag 
egy oláh ember izgatta fel, akit egy 
tiszt rendreutasitott, mert kalappal 
a fején és pipával a szájában lépett 
a szobájába. A tömeg, mely botok­
kal, kapákkal és kövekkel volt fel­
fegyverkezve, oly fenyegetően visel­
kedett, hogy a zászlóaljparancsnok 
riadót fuvatott és egy század katona 
szuronnyal verte szót a tömeget. A 
rohamnál három ember meghalt, egy 
haldoklik; ezeken kívül még három 
halálosan megsebesült, huszonketten 
pedig könnyebb sérüléseket szenved­
tek ügy a katonai, mint a polgári 
hatóságok megindították ez ügyben 
a legszigorúbb vizsgálatot.

—■ Értesítés. A helybeli reformá­
tus leányiskolába a beiratások szept. 
2 án kezdődnek és bezárólag szept. 
6-ig tartanak. Beiratási dij fejeben, 
minden gyermek után egy korona 
fizetendő. A tandíjmentesség iránti 
kérések, a beiratás alkalmával adan 
dók be az ig. tanítónőhöz. A tanév 
ünnepélyes megnyitása 7-én d. e. 

i 8 órakor lesz. A tanítás 9 én reggel 
8 órakor kezdődik. Székelyudvarhely, 
1907. aug. 31 Az igazgatóság.

— Köszönet- A f. hó 25 én Pa­
takfalván rendezett táncmulatság al 
kalmával felülfizettek: Ferenczy Fe­
renc 5 K, Ravasz Miklós 1'20 K, 
Balázsi Dénes 1.20 K, Imrich Vil­
mos, N. N. 1—1 K. Ferenczy Gá- 
borné, Szabó Gáborné, N. N. 40—40 
f. N. N, N N„ N. N., N. N„ N. N., 
N. N„ N. N.. N N., N. N 20—20 
f, N. N. 10 f, N. N. 1 fillér. Fogad­
ják érte a rendezőség köszönetét.

— Uj gyár Pa raj do ti. A kiskü- 
küllővölgyi h. é. v. részvénytársaság 
Parajdon marónatron és klór előál­
lítására uj gyárat létesít.

— Kertész Albertné F. Lujza zene­
szerzőim még egy pár üres órára 
zongora-tanítványokat elfogad. Tanít 
kezdőktől a legmagasabb iskoláig. 
Nem tömeges tanítással, hanem kü­
lön minden növendék egy teljes óráig 
nyer lelkiismeretes és alapos gyakor­
lati és elméleti oktatást. Ugyanott 
francia, nemet és hegedű órák is 
vehetők; valamint a zeneszerzés kö­
rébe vágó munkálatokat is (zenésités, 
szólamozás, áttételek, kiséretek stb.) 
illő árért elkészít.

— Az Erdélyi Kárpát Egyesület. 
1907. szeptember hó 8-án (vasárnap) 
délelőtt 11 órakor tartja az Árpád 
csucsi turista-vendéglő és menedék­
háznál (Kolozsmegye, Bükkerdő) ki­
rándulással egybekapcsolt XVII ik 
rendes közgyűlését, a következő tárgy 
sorozattal: 1. Elnöki megnyitó. 2.
A választmány évi jelentése. 3. A 
számvizsgálók jelentése az 1906. évi 
zárószámadásról. 4. Az 1908. évi 
költségvetés megállapítása. 5. Tiszt 
újítás. 6. Esetleges indítványok.

— Uj zenemüvek Vetélkedés és 
szerelem cim alatt, Major József két 
uj eredeti népdalt irt, mely dalia 
rnosságánál fogva csakhamar nagy 
népszerűségre és elterjedésre tarthat 
igényt. A két népdal egy füzetben 
jelent meg; ára 2 kor. és kapható 
Betegh Pál és Társa könyvkereske­
désében, Székelyudvarhelyt, Kossuth- 
utca 31.

— Tüzifaszállitás. Az oklándi kir. 
járásbíróság és fogházhelyiségek fü 
lésére az 1908. évre szükséges 117 
kbm tüzifaszállitás biztosítása végett 
szeptember 8-án d. e. 9 órakor a 
királyi járásbíróságnál nyilvános ár­
verés tartatik Az árlejtési feltételek 
az I. számú jegyzői irodában meg­
tekinthetők Az árlejtésben résztve­
vők 45 K bánatpénzt kötelesek le­
tenni.

— A hadsereg szállítások és a 
magyar ipar. Kossuth Ferenc keres 
kedelnmügyi miniszter leiratot inté­
zett az Országos Iparegyesülethez 
és közölte az egyesülettel a közös 
hadügyminiszternek azt a panaszát,

hogy a hadügyi szükségletek fede­
zése céljából tartott versenytárgya­
lások alkalmával a magyar cégek 
gyakran olyan cikkekre sem adnak 
be ajánlatot, a melyeket Magyaror­
szágon már gyártanak. A kereskede­
lemügyi miniszterhez intézett átira­
tában utalt arra a hadügyminiszter, 
hogy a magyar cégeknek ez a rész 
vétlensége rendkívül megnehezíti a 
hadügyi szállításoknak a kvóta sze­
rint való felosztását. így előfordult 
például már az is, hogy a magyar 
iparnak megillető részét egy némely 
beszerzési csoportból nem lehetett 
magyar cégeknek juttatni, még úgy 
sem, hogy abból a csekélyszámu cikk­
ből, amire a magyar cégek ajánla 
tot tettek, az egész kiirt mennyisé 
get ezeknek a pályázóknak Ítélték 
oda. Konstatálta a kereskedelemügyi 
miniszter, hogy a hadügyminiszter­
nek ezeket a tapasztalatait az ő meg­
figyelései is megerősítik Hangsúlyozza 
Kossuth, hogy a magyar kormány a 
maga részéről mindent elkövetett 
abban az irányban, hogy a hadügyi 
szállításokban Magyarországra eső 
és a kvótának megfelelő mennyisé­
get a hadügyi kormánnyal létesített 
megállapodások utján úgyszólván in­
tézményesen biztosított és őrködik 
ezeknek a megállapodásoknak vég 
rehajtásán. Felkéri a kereskedelem­
ügyi miniszter ennek következtében 
az Országos Iparegyesületet, hogy e 
felhozott körülményeket, amelyek az 
egész ország iparosságára nézve 
rendkívül nagyfontosságuak, hozza 
tagjainak tudomására és minden ere 
jével és befolyásával hasson oda, 
hogy a hadügyi versenytárgyalások 
iránt a magyar iparosok a jövőben 
az eddiginél nagyobb érdeklődést 
tanúsítsanak és tegyék lehetővé még 
némi áldozatok árán is, hogy a had­
ügyi szállításoknak azt a mennyisé­
gét, a mely Magyarországot a kvóta 
szerint megilleti, tényleg a magyar 
ipar révén fedezzék A kereskedelem­
ügyi miniszternek ezen leiratával az 
Országos Iparegyesület végrehajtó­
bizottsága f. év augusztus hó 21 én 
délelőtt 11 órakor Matlekovits Sán­
dor elnöklete alatt tartott ülésében 
foglalkozott és azt a határozatot 
hozta a leirat kapcsán, hogy Kos­
suth Ferenc kereskedelmi miniszter­
hez felír és kérdést intéz aziránt, tu­
dassa az egyesülettel, hogy melyek 
azon cikkek, amelyekre a hadsereg- 
szállításoknál nem adtak be kellő- 
számú pályázatot. A kereskedelmi 
miniszter válasza után az Országos 
Iparegyesület e rendkívül nagyfontos- 
ságu tárgyban az érdekelt iparoso­
kat hívja össze.

— Szolga havi fizetés mellett ál 
landó helyet kap. Hol? Megmondja 
e lap kiadóhivatala.

— Csemeireszölö csakis elsőrendű nemes 
fajok, postakosaranként 2.80 kor., 100 kg. 
vételnél 40 kor. Görög és sávgadinye 100kg. 
10 kor., turkesztán és ananász 32 kor., 
postakosaranként 2.40 kor. Paradicsom, tölt­
hető zöld paprika és fejes káposzta posta­
kosár 2 kor. Vasúti rendelést csakis előleg 
beküldéssel szállít: Szabó 176 gyilmöicski- 
vitele Csongrád.

— A jövő körzője! Szénásy 
Béla magyar gyártmányú uj 
szabadalmazott fejes körzői a 
legjobbak. Kapható: Betegh Pál 
és Társa könyv-, papír-, iró- és 
rajzszerkereskedésében Székely- 
udvarhelyt Kossuih-utca 31. sz. a.

Kiadja : Betegh Pál és Társa újság­
kiadó intézete.

KÖZGAZDASÁG.
— Az első alföldi cognacgyár 

részvénytársaság és szeszfinomitó 
gyár Kecskeméten budapest i központi 
irodájának (V. Mérleg-utca 11.) heti 
üzleti jelentése :

Mai zárlatárak Budapesten
Nagyban Kicsinyben 

Finomított szesz adózva . 163-— 167"— 
Finom szesz adózatlanul. 61 •— 68"— 
Nyers szesz adózva . . . 161 164 —
Denaturált szesz............  50"— 52.—

A szeszárak újabban megszilár­
dultak és tartós árakra van kilátás.

642—907. árv. sz.

HIRDETMÉNY.
I

Székelyudvarhely város árvaszéke 
közhírré teszi, hogy székelyudvavhelyi 
elmebeteg Haurik Alfréd tulajdonát 
képező sörgyár az ahhoz tartozó épü­
letekkel és felszereléssel együtt 1907. 
évi szeptember 15 ileétöt nyilvános 
árverezés utján bérbe adatik 6 egy­
másután következő évre, vagyis 1913. 
szeptember 14-ig; kikiáltási ár 2400 
korona.

A bér összeg félévi előleges rész­
letekben fizetendő.

A bérlet tárgya az ahhoz tartozó 
felszerelésekkel együtt leltár mellett 
adatik át bérbevevőnek, ki a béried 
idő lejárta után köteles színién lel­
tár mellett ugyan olyan állapotban 
visszaadni, mint a hogy átveszi.

A sörgyárhoz szükséges kordó, 
szalad, árpa, szurok, üvegek, sörös 
szekér, tűzifa stb. készletet bérbe­
vevő köteles becsáron azonnali kész­
pénzfizetés mellett átvenni.

Az árverés napjául l'J07. szep­
tember 10 ikénele d. e. 10 órája tű­
zetik ki Székelyudvarhely város ár­
vaszéke hivatalos helyiségébe, hol 
a részletes árverési feltételek a hi­
vatalos órák alatt megtekinthetők.

Székelyudvarhely város árvaszéke, 
1907. év augusztus hó 28-án.

SOŐ DOMOKOS,
h. polgármester, árvaszéki elnök.

5057—907. kig. sz.

MEGHÍVÓ.
A kereskedelemügyi m. kir. mi­

niszter -ur ő nagyméltóságának f. 
évi július 12-én kelt 57734—907. 
sz. rendelete értelmében Udvarhely- 
vármegye területén lakó összes ipa­
rosokat, kereskedőket és gyártulaj­
donosokat, valamint az összes ipari 
és kereskedelmi alkalmazottakat a 
kerületi munkásbiztositó pénztárba 
(eddig Kerületi Betegsegélyző Pénz­
tár) közgyűlési kiküldöttek válasz­
tására f. évi szeptember hó 16 án 
délután 6 órára Székelyudvarhelyre 
a városház tanácstermében tiszte­
lettel meghívom.

A vidékről jövő munkaadók vagy 
munkások fuvar vagy napidij illet­
ményre igényt nem tarthatnak.

Székelyudvarhely város iparható­
sága, 1907. augusztus 26-án.

SOÓ DOMOKOS,
h. polgármester.

Zene és miiének tanfolyam!
Alóiirott úgy mint minden evben, 

az idén is folyó évi szeptember 
havában kezdi meg a zene és mű­
ének tanítását, hol kezdők és hala­
dók könnyen felfogható módszer 
alapján zongorán, negedün, cim­
balmon, citerán és a magasabb 
müénekben alapos oktatást nyer­
hetnek.

Beiratkozni lehet már folyó évi 
szeptember 2-ikától kezdve.

Kiváló tisztelettel

Baku Katalin
Székelyudvarhely, Kossuth-u, 
47., az állami polgári leány­

iskolával átellenben.

Körjegyzőnél ‘Xi,41“
nyerni egy szolid fiatal ember sze­
rény feltételek mellett. Végzettsége 
4 gymnasium, írása nagyon szép, 
felfogása gyors. Alkalmazva még nem 
volt. Ajánlatok „Szerény ifjú“ jelige 
alatt e lap kiadóhivatalához külden­
dők.

451—-907. szám vhtó.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.
Alulírott bírósági végrehajtó az

1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értei-
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szövetkezzünk a magunk anyagának 
beszerzésére; szövetkezzünk a saját 
terményeink értékesítésére, termé­
szetesen kereskedelmi alapon. De 
hogy ezt az üdvös és áldást hozó 
reformot megvalósíthassuk, hogy an­
nak minden kisiparos részese legyen, 
mindenekelőtt szükséges egy olyan 
összekötő kapocs létesítése, mely 
minket egy táborba tereljen és ezt 
kedves iparos barátaim csakis az 
ipartestület létesítésével valósíthat­
juk meg.

Fel tehát iparos barátaim ! ne ki 
méljünk fáradságot; törjük meg ma­
gunk között azt az átkozott közönyt, 
mely egyenesen a megsemmisülés­
hez vezet. Közeledjünk, szeressük 
egymást, mert nagy átalakuló refor­
mokat csakis egymás iránti szere­
tettel és bizalommal lehet kivívnunk. 
Szterényi államtitkár ur beszédében 
kijelentette, hogy az uj ipartörvé­
nyekben gondoskodva lesz az ipa­
rosok szervezetéről; kötelező lesz 
az ipartestület minden kisiparosra; 
addig is, mig ez a törvény megva­
lósul, iparkodjunk kényszer nélkül 
magunk között megcsinálni az ipar­
testületet. Mert e testület nélkül el 
kallódunk, hisz máris látjuk, hogy 
nyom bennünket egyik oldalról a 
töke és a gyáripar, más oldalról pe­
dig munkásaink folyton megújuló 
követelései.

Statisztikai kimutatás igazolja, hogy 
a mai kisiparosság tekintélyes része, 
körülbelül 64 százalék, segédszemély­
zet nélkül dolgozik, vagyis segéd és 
tanonc hiányában maga kénytelen 
dolgozni. Mit jelent ez iparos bará­
taim ? azt, hogy szegényedünk, sze­
génységben szenvedünk, közeledünk 
a tönk széléhez.
« Fel tehát! itt a legjobb alkalom 
a kormány támogatását kérni; más 
várói kisiparossága ipartestülete ut­
ján messze menő támogatásban ré­
szesül, csak mi székelyudvarhelyi 
kisiparosok vagyunk elmaradva, mert 
nem akarjuk felismerni a helyzet 
komolyságát. És mi ennek az oka? 
az ipartestület hiánya ; nincsen olyan 
szervezetünk, a hol ipari érdekeinket 
megbeszélve, sérelmeinket a kor­
mány elé jutlathatnók.

Midőn ezen felhívásomat közre 
adom, teszem azt az összes kisipa­
rosság érdekében; célom az, hogy 
felrázzam iparos barátaimat az örö­
kös nembánomság alól, mert midőn 
a kormány célja, hogy a kisiparnak 
továbbra is termelő tényezőnek kell 
megmaradni és a gyári versennyel 
szembe szállni, minden egyes kis 
iparos kettős bűnt követ el nemzete 
és önmaga ellen, ha elmulasztja az 
alkalmat felhasználni.

Fel munkára iparos barátaim 1 fel­
hívásom ne legyen pusztában el­
hangzott szó, egyesüljünk, szervez­
kedjünk és csináljuk meg egyetértve 
az ipartestületet.

Nagy János, iparos.

KÜLÖNFÉLÉK.
Haza — Amerikából.

Foszlóban a kék szinti mesefátyol. 
Rég kimerültek Eldorado ország 
aranybányái; legenda már a sok mil­
lió dollár, amely a hirtelen meghalt 
amerikai nagybácsik örököseire vár. 
Oceánjáró hajók még mindig ezren 
kint viszik ki azokat, akik megunták 
a hazát és vannak meg itthon áb­
rándos fejű romantikusok, akik só­
várogva gondolnak Amerikára, ahol 
csak le kell hajolni aranyakért és 
kincsekért, de ...

De mi történik ? Jönnek vissza a 
magyar munkások Newyorkból, Csi- 
kagóból, Pittshurgból, Kalifornia ál­
lamból. a Pacific railway összes ál­
lomásairól, jönnek vissza a hűtlenül 
elhagyott hazába. Nincs többé arany 
az aranybányákban, gyufaskatulyákon 
nem lehet naponta ezer dollárt ke 
resni, máról holnapra nem lehet 
többé a newyorki piacon meggazda­
godni. Ellenben munka sincs többé 
a mézzel-tejjel gazdag Kánaánban.

Ez a legújabb hir. Az Egyesült 
államok kormánya hadat izent a 
trösztöknek s a trösztök felvették a 
harcot. Egyszerűen azzal fenyegetődz- 
nek, hogy beszüntetik az üzemet és 
elbocsájtják munkásaik nagy részét.

Valami feszültség, vésztjósló vá 
rakozás van a levegőben; a jóllakott 
béka puffadtsága és mozdulatlansága 
a kép, amely az amerikai túlterme­
lést jellemzi. A nagy amerikai jólét 
az ő fizikai dekadenciájával immár 
kezd veszíteni vonzó erejéből.

A magyar munkás újabban úgy 
szólván kéjutazásokat tesz Ameri­
kába ; körültekintget az ígéret föld­
jén, de bármerre néz, vigasztalannak 
látja a helyzetet és siet vissza Ma­
gyarországba, Jön vissza a trencsén- 
megyei tót, az alföldi zsellér, a már- 
marosi rutén és jönnek vissza las­
sacskán a mi kivándorolt székely 
atyafiaink is; minden Cunard-hajó- 
nak megvan a maga három négyszáz 
visszavándorlója.

A nemzet testéből szakadatlanul 
ömlött a vér kifelé, kezdtünk már 
kimerülni s a levegőben Cassandra- 
jóslások és hollókárogások röpköd­
tek. Hirtelen változik a helyzet. A me 
rikában most talán nehezebb dolog 
munkához jutni, mint nálunk. A 
munkabér még elég magas ugyan, 
talán magasabb mint nálunk, de már 
nem kapkodnak munkások után, mint 
hajdanában. Az amerikai munkaadó, 
a nagyvállalkozó, a gyáros, az ame­
rikai vasutak habáraikon pihennek, 
milliárdjaikat és millióikat parlagon 
hevertetik és vállat vonogatnak a 
kormány fenyegetéseire.

— Beszüntetjük az üzemet, mon­
dogatják, — és kezdik elbocsátani 
munkásaikat.

Hogy mindez Amerikában nem sok 
jóra fog vezetni, az bizonyos. A tőke 
tultengése nem egészséges evolúciója 
a gazdaságos életnek; hogy ennek 
a tulhajtásnak súlyos reakciói fog­
nak Amerikában bekövetkezni, azt 
már sejthetjük.

Annál örvendetesebb a visszaván- 
dorlás jelensége reánk nézve. Észre 
tér a megtévesztett munkások egész 
tömege, szomorú tapasztalatai ráve­
zetik az igazságra. Az igazság pedig 
ma az, hogy a néhány fillérnyi 
munkabérkülönbözet nem ér fel azok 
kai az előnyökkel, amelyeket az ott­
hon nyújt a dolgos kéznek. Elvégre 
is mi nem vagyunk az utolsó ország 
munkabérek szempontjából; újabban 
pedig éppenséggel javult ebben a 
tekintetben a helyzet. A gazdasági 
fejlődés szigorú természeti törvé 
nyeinéi fogva nálunk is változhatat- 
lan tényként állítja be a fokozatos 
javulást s ha a mostani kivételes 
drágaságtól eltekintünk és tekintetbe 
vesszük, hogy örökké ez az állapot 
nem tarthat, bátran kijelenthetjük, 
hogy csakhamar el fog érkezni az 
az idő, amikor a magyar munkás 
jobban fog boldogulni idehaza, mint 
túl az Óceánon.

Ma még csak három.négyszázan- 
kint hozza vissza a hajó a kivándor- 
lottakat a hazába. Idővel bizonyára 
ki sem fog vándorolni a komoly 
munkás és lesz idő, amikor csak 
kalandvágy fogja kikergetni szülő 
földjéről a magyart. Egyelőre elé­
gedjünk meg ezzel a kevés hazaér­
kezővel és nyugodjunk meg abban 
a tudatunkban, hogy kikerülhetetlen 
szociológiái esemény előtt állunk: a 
kivándorlás megszűnése és egy nagy 
visszavándorlás kezdete előtt.

A koresmáros csak hallgatja 
Fejét meg meg csóválgatja ;
Haj ha úgy mint régen volna,
De sok hóra is elfogyna 
S abból mennyi haszna volna.

Dr Veritás.

— Udvarhely vármegye igazolcf- 
választmánya 4714—1907. alisp. sz. 
alatt ezennel körhirré teszi, hogy 
folyó évi szeptember hó 10 én dél­
előtt 10 órakor a vármegyeház kis 
tanácstermében a vármegyei legtöbb 
adót fizető bizottsági tagok névjegy­
zékének kiigazítása végett ülést fog 
tartani. Ezzel kapcsolatban, hivatko­
zással az 1886 évi XXI. t.-c 27.
§ ára figyelmeztetjük mindazokat, 
kik az említett törvénycikk 26. sza 
kaszában körülirt kétszeres adószá 
mitás kedvezményét igénybe kíván­
ják venni, hogy ebbeli igényük ér­
vényesítése végett az ülés berekesz­
téséig az igazoló választmány előtt 
szóval vagy Írásban jelentkezni és 
jogosultságukat igazolni kötelesek.

— Képviselői beszámoló. Biztos 
forrásból vesszük a hirt, hogy Dr Ko- 
vácsy Albert Székelyudvarhelv or­
szággyűlési képviselője október hó 
közepén tartja városunkban beszá­
moló beszédét, mely alkalommal az 
általunk már regen sürgetett függet­
lenségi és 48-as pártot is szervezni 
szándékozik. Örömmel veszünk erről 
tudomást, mert a küszöbön álló vár 
megyei tisztujitásra nézve sem lesz 
közömbös, hogy az alkotinányvédö 
függetlenségi párt akkorra teljesen 
szervezve legyen, és annak eszméit 
vihessük bele a választási küzde­
lembe.

— Árpád Ünnep. A pusztaszeri sí­
kon álló millennáris emlékmű előtt, 
szeptember 15 én vasárnap délelőtt 
9 órakor országos Árpád-ünnepet 
rendeznek, az első honszerző feje­
delem halálának ezer éves évfordu­
lóján. A legközelebbi vasúti állomás 
Kistelek, honnan az ünnepély szín­
helye, kocsin háromnegyed óra alatt 
érhető el. A kereskedelmi miniszter 
ez alkalomból szeptember 8-tól 22-ig 
érvényes féláru menettérti jegyeket 
engedélyezett a Máv. összes vona 
laira. Igazolvány iránti kérvények 
„ A Pusztaszeri'Országos Árpád-ünnep 
rendező-bizottságá“-hoz, Budapest IX 
Lónyai utca 4Jc cim alatt intézendők.

— Áthelyezés és kinevezés, a val
lás- és közoktatásügyi min. György 
Sándor agyagfalvi állami elemi is­
kolai tanítót jelen minőségében a 
bögözi állami elemi iskolához he­
lyezte át és helyébe Benedek Ignác 
felsőgelléri tanítót az agyagfalvi ál 
lami elemi népiskolához rendes ta­
nítóvá nevezte ki.

— Egy nagybirtok eladása Udvar 
helymegyében cim alatt rendkívül 
érdekes cikket kaptunk lapunk 
zártakor, melyet jövő számunkban 
fogunk közölni. Élőre felhívjuk rá 
olvasóink és a nagy közönség szives 
figyelmét.

— A villamvilágitás előmunkálatai 
városunkban most már serényen foly­
nak és igy mindinkább megszilárdul 
azon reményünk, hogy nemsokára 
eltűnnek utcáinkból az álmatagon 
pislogó petroleum lámpások és he­
lyükbe az intenzivebb villamvilágitás 
lép A vezetéket tartó fenyöszálakat 
a héten rakták le az illető helyeken, 
és a jövő hét folyamán már a fel­
állításukon és a hálózat vezetékén is 
dolgozni kezdenek.

— Itp. Keserű labdacsok, 
bőidé» részére.

Sign :

■ a Böm-

Hetenként egy adag.
Senki azt nem tagadhatja,
Halad Udvarhely városa,
Ha másban nincs haladásunk, 
Térdig a, szemétben járunk.

Söprés minek volna nekünk,
Abba nem fáj a mi fejünk; 
Söpörtessen mint azelőtt 
Ki-ki saját háza előtt.

Kossuth névnap, Árpád ünnep 
Nem kell már, csak az ördögnek I 
Hazafiság V Merő frázis !
Jobb annál még a jó bor is.

, Mészáros Zoltán hely­
beli intelligens ss általános szeretet­
nek örvendő fodrásziparosunk, e hó 

I 10-én délután 4 órakor tartja eskü- 
I vőjét Orbán Dénes kolozsvári polgár 

kedves leányával Katinkával, a ko­
lozsvári Belfarkasutcai ev. ref. tem­
plomban. Tartós boldogságot kivá- 

j nunk az uj párnak.
— Kossuth Ferenc a „Hir* első

számában a következő nagv hord­
erejű nyilatkozatot tette: A függet­
lenségi propaganda mindig időszerű, 
mert, a függetlenségi elvekben üdvö­
zölhet csak a nemzet. Ezeknek a dia­
dala biztosiihatja csak a magyar nem­

zetnek és a magyar államiságnak 
jövőjét és ezzel kapcsolatban a ma­
gyar királyi vér randületlenségét. A 
függetlenségi politikának azonban 
most nem lehet kizárólag ideális ala­
pokon nyug /ó politikának lennie, 
mint ahogy volt és lehetett, sőt len­
nie kellett, midőn az ország kisebb­
ségének volt csak politikája. Most 
midőn az ország többsége áll a 
függetlenségi zászló alatt, akkor a 
függetlenségi párt alkotásra köteles. 
Aki pedig alkotni van hivatva, sőt 
erre köteles, szem előtt kell, hogy 
tartsa Kossuth Lajosnak azt, az el­
vét, hogy a „politika az exigenciák 
tudománya “ Az elvhüségnek, a tiszta 
hazafiságnak, a lelkiismeretességnek 
kell megvonni tudni a határokat a 
térben és időben, amelyeken belül a 
függetlenségi párt mozoghat az al­
kotás terén és amelyen túl nem me­
het sem térben, sem időben. De az 
adott és hosszú ideig előreláthatólag 
adottnak is maradó helyzetben az 
alkotás egy elvi magaslaton álló 
párt számára áldozással és önfelál­
dozással jár ; azonban ha vannak ki­
tűzött célok, melyeket a nemzetnek 
el kell érnie, megköveteli a nemzet 
jövője, hogy a függetlenségi párt le­
gyen az, mely megvalósítja e célokat 
a nemzettel és a nemzetért, nem pe­
dig a nemzet nélkül és a nemzet el­
len, mint ahogy például a haladók 
akarták megvalósítani az általános 
szavazati jog elvét. A függetlenségi 
lapok, melyek a pártot e hivatásában 
támogatják, hasznos és hazafias pro­
pagandát csinálnak és működésűk 
nemcsak aktuális, de hazafias is. 
Azok ellenben, amelyek a helyzet 
nehézségeit kiélesitve, a párt által 
meghozott áldozatokat kiszínezve, 
úgy hiszik szolgálni a függetlenségi 
elveket, hogy elvfeladást fognak rá 
azokra, akik erősen körvonalazott 
célok eléréséért a meglevőt használ­
ják fel arra, hogy alkotmányos utón 
elérjék céljaikat, ezek (— és fájda­
lom ilyenek is vannak —) a midőn 
függetlenségi zászlót lobogtatnak, 
meglehet, hogy öntudatlanul, ellensé­
geivé válnak a függetlenségi eszmék­
nek és megrontóivá a függetlenségi 
pártnak. Egy függetlenségi kisebb­
ségnek is ártana a tullicitálás ; egy 
függetlenségi többségnek pedig a 
hazára nézve áldásos működését 
rendkívül megnehezíti, mert túlságos 
próbára teszi az önfeláldozást.

— Az első minisztertanács. A kor­
mány tagjai szabadságukról szep­
tember első napjaiban visszaérkez­
nek a fővárosba s ekkor valamennyi 
miniszter átveszi minisztériuma ügyei­
nek vezetését. Az első miniszterta­
nácsot szeptember kilencedikén fog­
ják megtartani. Ez alkalommal tár­
gyalják az egyes minisztériumoknak 
az 1908. évre szóló és már teljesen 
elkészített költségvetését. Csak egy 
későbbi minisztertanács fogja meg­
állapítani az október tizedikén ösz- 
szeülö parlament munka-programm - 
ját.

— Halálozás. Mély megdöbbenés­
sel vettük legközelebbi lapunk zár­
takor a lesújtó hirt, hogy Molnár 
Emil, a „Székely Újság“ szerkesz­
tője, a függetlenségi és 48-as párt 
egyik lelkes harcosa vasárnap este 
egynegyed 10 órakor, életének leg­
szebb virágzásában, 26 éves korában 
meghalt. Már régen beteg volt az a 
szervezet, mely erős lelkét hüvelyül 
szolgálta és még sem hittük, hogy 
ilyen hamar legyőzze az irgalmatlan 
halál. Egy rövid, de szép és sikerek­
ben gazdag pályafutásnak vetett vé­
get az enyészet hatalma. Molnár 
Emilben egy törhetetlen, lelkes ha­
zafi dőlt a sírba: egygyel ismét ke­
vesebben vagyunk és fájdalom ez az 
egy a legjavából való volt. Helyét 
majd betöltik, a világ tovább foly­
tatja megszokott körforgalmát, de mi 
azért kegyelettel őrizzük meg a jó 
hazafi, a lelkes Kossuth-katona em­
lékét! Legyen pihenése oly csendes, 
mint a minő zajos áldásos élete és 
működése volt. Temetése szerdán 
délután volt óriási közönség részvé­
tele mellett. Jó barátja Dr Nagy

\
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György könnyekig meghatottan tar­
totta koporsójánál a búcsúbeszédet, 
mely a jelenvoltakat mélyen meg­
indította.

— A ref. kollégiumban a be­
iratások szeptember 2., 3. és 4-ik 
napjain délelőtt 9—12 ig és délután 
2—3-ig eszközölhetők. A javító és 
felvételi vizsgálatok, melyre előze­
tesen kell jelentkezni a beirási na­
pokon délután 3 órán kezdve tar­
tatnak meg. Az év ünnepélyes meg­
nyitása szeptember 5-én délelőtt 10 
órakor lesz az intézet nagytermében.

— Jászai Mari a ,Nemzeti szín­
ház“ kiváló nagy tragikai művésznője 
Szovátán tölti szünidejét; vasárnap 
délután az iskola udvarára gyűjtötte 
össze a falu népét és előadási tar 
tolt nekik a váltóról és a pálinkáról; 
m ijd Endrődi Sándor néhány versét, 
végül pedig a Szózatot szavalta el 
óriási hatással. Szép és nemes fel­
adatot teljesített a nagy művésznő, 
midőn csodálatos művészetének ere­
jével a népnek épen azt a két nagy 
betegségét igyekezett gyógyítani, mely 
leginkább pusztítja életerejét Köszö­
net és hála illeti a nép nevében.

— Az ev. ref. egyházkerület 
Isay-gatótaiiácsa Kolozsvárt augusz­
tus 22 én báró Bánffy Dezső egy­
házkerületi főgondnok elnöklésével 
ülést tartott, melynek eredményéről 
a következőkben számolhatunk be: 
Az etédi erdő faanyagának nyilvános 
árverésen való eladása engedélyez­
tetett. A székelymagyarósi iskola 
községivé tétele engedélyeztetett, a 
szerződésben azonban kösse ki az 
egyházközség, hogy az iskolának 
esetleges további államosítása csak 
a ref. egyház most kikötött feltéte­
leivel1 lehetséges. Az udvarhelyi egy­
házmegye esperesévé Vajda Ferenc 
lelkészt megválasztván, az erről szóló 
jelentés tudomásul vétele mellett, 
újonnan megválasztott esperest üd­
vözli az igazgató tanács. Az espe­
ressé választott Vajda Ferenc he­
lyébe — ki hivatalból tagja a köz­
gyűlésnek — az udvarhelyi egyház­
megyében uj egyházi képviselő vá­
lasztandó.

— Az unitárius egyháznak Csók­
falván legközelebb tartott zsinatáról 
kiegészítőül még a kővetkezőket kö­
zöljük : A tanári állások betöltésénél 
a székelykereszturi gimnáziumhoz 
rendes tanároknak Gálfalvi Sámuel, 
Nagy Lajos, Szentmártoni Kálmán, 
helyettes tanároknak Lőrinczy Géza, 
Péter Lajos és Fogarassy Géza vá­
lasztattak meg. Sándor János szé­
kelykereszturi igazgató nyugdíjazta­
tása iránti kérvényét a legnagyobb 
sajnálattal vették tudomásul. Egyházi 
tanácsosoknak megválasztattak: Ba­
rabás András udvarhelym. árvaszéki 
elnök és Imreh József. Az ünnepsé 
gek kiemelkedő pontját a vasárnapi 
és hétfői istentiszteletek képezték. 
Az első napon Vári Albert udvar­
helyi lelkész mondott nagyszabású, 
remek beszédet, mely a hallgató­
ságra mély hatást gyakorolt és 
a kitűnő lelkész kiváló szónoki qua- 
lifikációját fényesen érvényre juttatta. 
Hétfőn történt a tizenöt ifjú pap fel­
szentelése, kikhez az agg főpásztor 
intézett meghaló beszédet. Ferencz 
József püspök kíséretével kedden dél­
után 2 órakor utazott el Csókfalvá- 
ról, a falu népének lelkes tüntetése 
mellett.

Beiratás. A helybeli szent Fe­
renc rendi barátok vezetése alatt 
álló rom. kath. elemi fiit 6 osztályú 
iskolába a beiratások szeptember 
1 én kezdődnek; felvétetnek azok, a 
kik 1907. évi augusztus 31-ig a 6 
évet betöltötték és a 12 évet túl 
nem hahidták. Tandíj az eddigi 8 
korona helyett 4 korona. A szegény 
és szorgalmas jó viseletű tanulók 
tanszerekkel és könyvekkel láttatnak 
el. A tanév kezdete szent misével 
egybekötött „Veni Sancte“ után f. 
év szept. 9-én lesz. Igazgatóság

— A pánádi vérfürdő. Pánád köz­
ségébe, amely Balázsfalva közelében 
van, augusztus 24 én, a Csíkszeredái

24-ik honvédgyalogezred negyedik 
zászlóalja érkezett gyakorlatra. Este 
a tisztikar az oláh iskolában vacso­
ráit, amikor egy tömeg oláh támadta 
meg az epületet A tömeget állítólag 
egy oláh ember izgatta fel, akit egy 
tiszt rendreutasitott, mert kalappal 
a fején és pipával a szájában lépett 
a szobájába. A tömeg, mely botok­
kal, kapákkal és kövekkel volt fel­
fegyverkezve, oly fenyegetően visel 
kedett, hogy a zászlóaljparancsnok 
riadót fuvatott és egy század katona 
szuronnyal verte szót a tömeget. A 
rohamnál három ember meghalt, egy 
haldoklik; ezeken kívül még három 
halálosan megsebesült, huszonkettőn 
pedig könnyebb sérüléseket szenved­
tek Úgy a katonai, mint a polgári 
hatóságok megindították ez ügyben 
a legszigorúbb vizsgálatot.

— Értesítés. A helybeli reformá­
tus leányiskolába a beiratások szept. 
2 án kezdődnek és bezárólag szept. 
6-ig tartanak. Beiratási dij fejeben, 
minden gyermek után egy korona 
fizetendő. A tandíjmentesség iránti 
kérések, a beiratás alkalmával adan 
dók be az ig. tanítónőhöz. A tanév 
ünnepélyes megnyitása 7-én d. e. 
8 órakor lesz. A tanítás 9 én reggel 
8 órakor kezdődik. Székelyudvarhely, 
1907. aug. 31 Az igazgatóság.

— Köszönet A f. hó 25 én Pa­
takfalván rendezett táncmulatság al 
kalmával felülfizettek: Ferenczy Fe­
renc 5 K, Ravasz Miklós 1'20 K, 
Balázsi Dénes 1.20 K, Imrich Vil­
mos, N. N. 1—1 K. Ferenczy Gá- 
borné, Szabó Gáborné, N. N. 40—40 
f. N. N, N N„ N. N„ N. N„ N. N., 
N. N., N. N., N N., N. N. 20—20 
f, N. N. 10 f, N. N. 1 fillér. Fogad­
ják érte a rendezőség köszönetét.

— Uj gyár Parajdon. A kiskü- 
küllővölgyi h. é. v. részvénytársaság 
Parajdon marónatron és klór előál­
lítására uj gyárat létesít.

— Kertész Albertné F. Lujza zene­
szerzőnő még egy pár üres órára 
zongora-tanítványokat elfogad. Tanít 
kezdőktől a legmagasabb iskoláig. 
Nem tömeges tanítással, hanem kü­
lön minden növendék egy teljes óráig 
nyer lelkiismeretes és alapos gyakor­
lati és elméleti oktatást. Ugyanott 
francia, nemet és hegedű órák is 
vehetők; valamint a zeneszerzés kö­
rébe vágó munkálatokat is (zenésités, 
szólamozás, áttételek, kiséretek stb.) 
illő árért elkész't.

— Az Erdélyi Kárpát Egyesület. 
1907. szeptember hó 8-án (vasárnap) 
délelőtt 11 órakor tartja az Árpád 
csucsi turista-vendéglő és menedék­
háznál (Kolozsmegye, Bükkerdő) ki­
rándulással egybekapcsolt XVII ik 
rendes közgyűlését, a következő tárgy 
sorozattal: 1. Elnöki megnyitó. 2.
A választmány évi jelentése. 3. A 
számvizsgálók jelentése az 1906. évi 
zárószámadásról. 4. Az 1908. évi 
költségvetés megállapítása. 5. Tiszt 
újítás. 6. Esetleges indítványok.

— üj zenemüvek Vetélkedés és 
szerelem cim alatt, Major József két 
uj eredeti népdalt irt, mely dalia 
mosságánál fogva csakhamar nagy 
népszerűségre és elterjedésre tarthat 
igényt. A két népdal egy füzetben 
jelent meg; ára 2 kor. és kapható 
Betegh Pál és Társa könyvkereske­
désében, Székelyudvarhelyt, Kossuth- 
utca 31.

— TÜZÍfaszállitás. Az oklándi kir. 
járásbíróság és fogházhelyiségek fü 
lésére az 1908. évre szükséges 117 
kbm tüzifaszállitás biztosítása végett 
szeptember 8-án d. e. 9 órakor a 
királyi járásbíróságnál nyilvános ár­
verés tartatik Az árlejtési feltételek 
az I. számú jegyzői irodában meg­
tekinthetők Az árlejtésben résztve­
vők 45 K bánatpénzt kötelesek le­
tenni.

— A hadsereg szállítások és a 
magyar ipar. Kossuth Ferenc keres 
kedelemügyi miniszter leiratot inté­
zett az Országos Iparegyesülethez 
és közölte az egyesülettel a közös 
hadügyminiszternek azt a panaszát,

hogy a hadügyi szükségletek fede­
zése céljából tartott versenytárgya­
lások alkalmával a magyar cégek 
gyakran olyan cikkekre sem adnak 
be ajánlatot, a melyeket Magyaror­
szágon már gyártanak. A kereskede­
lemügyi miniszterhez intézett átira­
tában utalt arra a hadügyminiszter, 
hogy a magyar cégeknek ez a rész 
vétlensége rendkívül megnehezíti a 
hadügyi szállításoknak a kvóta sze­
rint való felosztását. így előfordult 
például már az is, hogy a magyar 
iparnak megillető részét egy némely 
beszerzési csoportból nem lehetett 
magyar cégeknek juttatni, még úgy 
sem, hogy abból a csekélyszámu cikk­
ből, amire a magyar cégek ajánia 
tot tettek, az egész kiirt mennyisé 
get ezeknek *x pályázóknak Ítélték 
oda. Konstatálta a kereskedelemügyi 
miniszter, hogy a hadügyminiszter­
nek ezeket a tapasztalatait az ö meg 
figyelései is megerősítik Hangsúlyozza 
Kossuth, hogy a magyar kormány a 
maga részéről mindent elkövetett 
abban az irányban, hogy a hadügyi 
szállításokban Magyarországra eső 
és a kvótának megfelelő mennyisé­
get a hadügyi kormánnyal létesített 
megállapodások utján úgyszólván in­
tézményesen biztosított és őrködik 
ezeknek a megállapodásoknak vég 
rehajtásán. Felkéri a kereskedelem­
ügyi miniszter ennek következtében 
az Országos Iparegyesületet, hogy e 
felhozott körülményeket, amelyek az 
egész ország iparosságára nézve 
rendkívül nagyfontosságuak, hozza 
tagjainak tudomására és minden ere 
jével és befolyásával hasson oda, 
hogy a hadügyi versenytárgyalások 
iránt a magyar iparosok a jövőben 
az eddiginél nagyobb érdeklődést 
tanúsítsanak és tegyék lehetővé még 
némi áldozatok árán is, hogy a had­
ügyi szállításoknak azt a mennyisé­
gét, a mely Magyarországot a kvóta 
szerint megilleti, tényleg a magyar 
ipar révén fedezzék A kereskedelem­
ügyi miniszternek ezen leiratával az 
Országos Iparegyesület végrehajtó­
bizottsága f. év augusztus hó 21 én 
délelőtt 11 órakor Matlekovits Sán­
dor elnöklete alatt tartott ülésében 
foglalkozott és azt a határozatot 
hozta a leirat kapcsán, hogy Kos­
suth Ferenc kereskedelmi miniszter­
hez felir és kérdést intéz aziránt, tu­
dassa az egyesülettel, hogy melyek 
azon cikkek, amelyekre a hadsereg- 
szállitásoknál nem adtak be kellő- 
számú pályázatot. A kereskedelmi 
miniszter válasza után az Országos 
Iparegyesület e rendkívül nagyfontos- 
ságu tárgyban az érdekelt iparoso­
kat hívja össze.

— Szolga havi fizetés mellett ál 
landó helyet kap. Hol? Megmondja 
e lap kiadóhivatala.

— Cseiueireszölö csakis elsőrendű nemes 
fajok, postakosaranként 2.80 kor., 100 kg. 
vételnél 40 kor. Görög és sávgadinye 100kg. 
10 kor., turkesztán és ananász 32 kor., 
postakosaranként 2.40 kor. Paradicsom, tölt­
hető zöld paprika és fejes káposzta posta­
kosár 2 kor. Vasúti rendelést csakis előleg 
beküldéssel szállít: Szabó 17G gyümölcski­
vitele Csongrád.

— A jövő körzője! Szénásy 
Béla magyar gyártmányú uj 
szabadalmazott fejes körzői a 
legjobbak. Kapható: Betegh Pál 
és Társa könyv-, papír-, iró- és 
rajzszer kereskedésében Székely- 
udvarhelyt Kossuih-utca 31. sz. a.

Kiadja : Itetegli Pál és Társa újság­
kiadó intézete.

KÖZGAZDASÁG.
— Az első alföldi cognacgyár 

részvénytársaság és szeszfinomitó 
gyár Kecskeméten budapest i központi 
irodájának (V. Mérleg-utca 11.) heti 
üzleti jelentése :

Mai zárlatárak Budapesten
Nagyban Kicsinyben

Finomított szesz adózva . 163-— 167'— 
Finom szesz adózatlanul. 61 ■— 68’— 
Nyers szesz adózva . . . 161 ' 164 —
Denaturált szesz............ 50'— 52.—

A szeszárak újabban megszilár­
dultak és tartós árakra van kilátás.

642-907. árv. sz.

HIRDETMÉNY.
I

Székel yudvarhely város árvaszéke 
közhírré teszi, hogy székelyudvarhelyi 
elmebeteg Haurik Alfréd tulajdonát 
képező sörgyár az ahhoz tartozó épü­
letekkel és felszereléssel együtt 1907. 
évi szeptember Jő ikétől nyilvános 
árverezés utján bérbe adatik 6 egy­
másután kővetkező évre, vagyis 1913. 
szeptember 14-ig; kikiáltási ár 2400 
korona.

A bér összeg félévi előleges rész­
letekben fizetendő.

A bérlet tárgya az ahhoz tartozó 
felszeretésekkel együtt leltár mellett 
adatik át bérbevevőnek, ki a béried 
idő lejárta után köteles színién lel­
tár mellett ugyan olyan állapotban 
visszaadni, mint a hogy átveszi.

A sörgyárhoz szükséges kor Jó, 
szalad, árpa, szurok, üvegek, sörös 
szekér, tűzifa stb. készletet bérbe­
vevő köteles becsáron azonnali kész- 
pénzfizetés mellett átvenni.

Az árverés napjául 1007. szep­
tember 10 ikénelc d. e. 10 órája tű­
zetik ki Székelyudvarhely város ár­
vaszéke hivatalos helyiségébe, hol 
a részletes árverési feltételek a hi­
vatalos órák alatt megtekinthetők.

Székelyudvarhely város árvaszéke, 
1907. év augusztus hó 28-án.

SOÚ DOMOKOS,
h. polgármester, árvaszéki elnök.

5057—907. kig. sz.

MEGHÍVÓ.
A kereskedelemügyi m. kir. mi­

niszter -ur ő nagyméltóságának f. 
évi julius 12-én kelt 57734—907. 
sz. rendelete értelmében Udvarhely- 
vármegye területén lakó összes ipa­
rosokat, kereskedőket és gyártulaj­
donosokat, valamint az összes ipari 
és kereskedelmi alkalmazottakat a 
kerületi munkásbiztositó pénztárba 
(eddig Kerületi Betegsegélyző Pénz­
tár) közgyűlési kiküldöttek válasz­
tására f. évi szeptember hó 16 án 
délután 6 órára Székelyudvarhelyre 
a városház tanácstermében tiszte­
lettel meghívom.

A vidékről jövő munkaadók vagy 
munkások fuvar vagy napidij illet­
ményre igényt nem tarthatnak.

Székelyudvarhely város iparható­
sága, 1907. augusztus 26-án.

SOÓ DOMOKOS,
h. polgármester.

Zene és miiének tanfolyam!
Alólirott úgy mint minden evben, 

az idén is folyó évi szeptember 
havában kezdi meg a zene és mű­
ének tanítását, hol kezdők és hala­
dók könnyen felfogható módszer 
alapján zongorán, hegedűn, cim­
balmon, citerán és a magasabb 
müénekbeu alapos oktatást nyer­
hetnek.

Beiratkozni lehet már folyó évi 
szeptember 2-ikától kezdve.

Kiváló tisztelettel

Baku Katalin
Székelyudvarhely, Kossuth-u, 
47., az állami polgári leány­

iskolával átellenben.

Körjegyzőnél “‘^eí
nyerni egy szolid fiatal ember sze­
rény feltételek mellett. Végzettsége 
4 gymnasium, írása nagyon szép, 
felfogása gyors. Alkalmazva még nem 
volt. Ajánlatok „Szerény ifjú“ jelige 
alatt e lap kiadóhivatalához külden­
dők.

451—-907. szám vhtó.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.
Alulírott bírósági végrehajtó az

1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értei-
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Gróf Roon-téle lábatlan! Cementgyár állandó nagy raktárit »ára ti un jó minőségű románésor p- 
------------------------------------------------------------------------ laud cementből zsákok és hordókban legolcsóbb árakban

<3yert.vánfly J. fiai vaNiiagylíerfskedésflien Székely mlTarhelyen.

uíx KOSSUTH PEBE1TC által alapított

HAZAI ÁLTALÁNOS BIZTOSÍTÓ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
udvarhelyvármegyei és Székelyudvarhely városi főképviselete Beteg ti. Fái és Társa cégnél Kossutá-utca 31, S2i. a.van 

Ügynökségek várniegyeszerte. Elfogad tűz-, jég-, élet- és járadékbiztosításokat. Elsőrendű hazai intézmény.

méhen ezennel közhír: é teszi, hogy
a székelykereszturi kir. járásbíróság 
nak 1905. évi Sp. 829]2. számú vég. 
zése következtében Dr Viola Sándor 
székelykereszturi ügyvéd által képvi­
selt Lengyel László székelykereszturi 
cég javára Macskási Emmanuel 
Gyergyószentmiklósi lakos ellen 150 
K 90 fillér s jár. erejéig 1905. évi 
nov. hó 26-án foganatosított kielégí­
tési végrehajtás utján le- és felülfog 
lalt és 941 K-ra becsült következő 
ingóságok, u. m : 1 cséplőgép 1 szo- 
rórosta. 2 mérleg, bolti stelázsi és 
pudli, 5 süveg cukor és 45 kiló liszt 
nyilvános árverésén eladatnak.

Mely árverésnek a székelykeresz 
túri kir. járásbíróság 1907. évi V. 
173]5. számit végzése folytán 150 K 
90 f tőkekövetelés, ennek 1903 évi 
junius 1-étől járó 6 százalék ka­
matai, egyharmad százalék váltódij 
és eddig összesen 213 K 20 f-ben 
biróilag már megállapított költségek 
erejéig Székelykereszturon a város­
háza előtti piactéren leendő eszköz­
lésére 1907. évi szeptember 10-ilt 
napjának délelőtti 9 órája határ 
időül kitüzetik és ahhoz a venni 
szándékozók ezennel oly meg 
jegyzéssel hivatnak meg, hogy az 
érintett ingóságok az 1881. évi 
LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmé­
ben készpénzfizetés mellett, a leg 
többet Ígérőnek, szükség esetén becs­
áron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő in­
góságokat mások is le- és felülfog­

laltatták és azokra kielégítési jogot 
nyertek volna, ezen árverés az 
1881. évi LX. t.-c. 120 §. értelmé­
ben ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Székelykeresztur 1907. aug. 
27-én.

SZALONTA1 ALBERT 
kir. bir. végrehajtó.

Őszi trágyázáshoz a

Thonms-salakliszt

csillag
Sterr IMo

helyesen alkalmazva, minden nö­
vénynek

a legjobb és legolcsóbb foszfor­
savas műtrágyája

Kívánatra szakmunkákkal és áraján­
lattal készségesen szolgál:

KALMÁR VILMOS
Budapest, VI., Andrássy ut 49. sz.
a Thomasphosphatfabriken G. m. b.H. 
Berlin, magyarországi vezérképvise­

lője.
Óvakodjunk a hamisításoktól és fi­

gyeljünk a védjegyre.
Minden zsák ólomzárral és tarta­

lomjelzéssel van ellátva

Szövetkezetek és keres­
kedők figyelmébe!

Legkiválóbb minőségű fözött-ecet 
nagyban és kicsinyben Kossuth-utca 
1. szám alatt kapható.

Helyben 5 literes rendelés díjmen­
tesen házhoz szállittatik

Nagyobb mennyiségű ecet meg­
rendelésnél előnyös árengedmény. 

Mintát szívesen küldenek.

Az Árpád-utca 7 szám alatti 
telek eladó. Értekezhetni lehet Fer­
nengel Gyula keresekdönél.

SZENKOVITS JÁNOS Utóda
Alapittatott lSSS-ben.

Férfi és női 
divatáruház

Batthyány-tér i szám.

Székelyudvarhelyt
Batthyány-tér

Pompás látványosság:
Állandó divat­
tárlat-szalon

Batthyány-tér 5. szám

Legnagyobb választék női és férfi ruhaszövetekben. Ere­
deti legújabb divatu diszkalapok. Férfi, női és gyermekcipők, 
mosóáruk, vásznak és rövidáruk.

FÉRFIRUHA-VÁLLALAT!
A lehető legolcsóbb árszabás !

A tisztelt vevőközönség becses figyelmébe ajánlom a ta­
vaszi idény alkalmából a legfinomabb Ízlésnek megfelelően fel­
szerelt áruraktáraimat

tisztelettel

Szenkovits János Utóda.
Elegáns férfiruhák megrendelési helye. — Útitáskák, illatszerek

SZÉKELY-UDVARHELY
ti szí a 48-as függetlenségi lap, 
Udvarhelymegye legelterjedtebb 
közlönye. Megjelenik hetenkint 
2 szer. Előfizetési ára félévre 
5 K. Elterjedtségénél fogva hir­
detésekre a legalkalmasabb.

Elvállal teljes iroda- és iskola-berendezéseket olcsó áron

Elnke Adria Rákóczy Szt-István Szepesi len
legjobb magyar gyártmányú diszlevélpapirok. Ezeken kívül 
közönséges és finom, színes és virágos levélpapírok és borítékok, 
levél-kártyák, gyász j/- jpuolpvnlannlr 20-féle helybeli felvétel’ levélpapirosok stb. K6PeS leVßleZOlapOK Nagy választék tájképes 
virágos, genre, művész- és alkalmi kártyákból és üdvözlő jegyekből’

Állandóan kaphatók mindenféle

kész nyomtatványok,
u. m. községi, körjegyzői, szol- 
gabirósági, végrehajtói, ügyvédi, 
lelkész!, iskolai, üzleti és külön­
féle magánügy! nyomtatványok.-X«?

KQNYVNYQMTATÓ- ÉS
KÖNYVKÖTŐ-INTÉZET BETEGH PÁL és Társa KÖNYV-, ZENEMŰ- ÉS

PAPIRKERESKEDÉS

Mindenféle szinü, nagyságú, sú­
lyú és minőségű irodai és iró-

PAPIROSOK
vonalzott és sima levélpapírok, 
vonalzott és rovatos papírok, 
rajzpapirok, Írógéppapírok, cso­
magoló és selyempapirok, má­
solópapírok, itató-papirok, szűrő­
papírok, torta- és befözö papí­
rok, könyvkötő papírok és papir- 
különlegességek. Kártyapapirok.

Lemezpapirok minden súlyban, 
hangjegypapirok. Sorvezetők.

M Székelyudvarhelyt, Kossuth-utca 31 (saját ház).

Ajánlják modern gépekkel szakszerűen berendezett

KÖNYV NYOM DÁJ UK AT
mindenféle könyvnyomdái munkák, u. m.: müvek, füzetek, táblá­
zatok, hatósági és üzleti nyomtatványok, meghívók, eljegyzési és 
esküvői kártyák, névjegyek, falragaszok, körlevelek, gyászjelentések 
stb. pontos és jutányos áron való elkészítésére. Ajánlják továbbá

KONYVKOTESZETUKET
honnan Ízléses munkák a legrövidebb idő alatt olcsó áron kerülnek ki. 
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Irkák, füzetek, “

jegyzetkönyvek, hangjegyfüze­
tek, rajzfüzetek, vázlatkönyvek, 
rajzminták, szépirási és rond- 
irási minták. Olcsó legyező-fal- 
diszek, klozetpapirok, szivarka- 
hüvely, szivarka s névjegytárcák. 
Dohány-és szivartárcák bőrből és 
fémből. Bőrtárcák, pénzes-erszé­
nyek. iskolai és irománytáskák.

0
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Acélirotollak, rondtollak, üveg­
tollak, tollszárak, disztollszárak. 
Iránok, fekete, színes és másoló- 
ironok, notes-ironok, csavariro- 
rtok (crayonok), zsebironok, csa- 
varironbetétek, ironvédők, iron- 
hegyezők. Kréták, iskolai, kávé­
házi és fajelző kréták, színes 
kréták. Tinták, legjobb irodai és 
másoló tinták, színes, vegy- és 
ruhajclző-tinták, bélyegzőfesték, 
tus, mézga, folttisztitó, bronz.
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HEGEDŰ, hegedüvonó, hurok,
hegedű-iskola, hegedű-alkatré­
szek. Gramophon és fonográfok, 
lemezek és hengerek, tűk. Han- 
goló-sipok és okarinák. Mono­
grammok fehérnemű és levél­
pap irjelzésre. Kézi nyomda.— 
Különféle bélyegzők, pecsétnyo­
mók, pecsétjegyek, pecsétviasz, 
festékpárnák, ostyák. Ajlótáblák 
és névfeliratok öntött fémből, 
erdészkalapácsok gyári árban.

A hazai és külföldi jeles Írók 
müvei, ifjúsági iratok és képes­
könyvek folyton vannak készlet­
ben. Teljes „Magyar Könyvtár“. 
A székelyudvarhelyi középisko­
lákban és a városi és megyei 
elemi népiskolákban használat­
ban levő összes tankönyvek rak­
tára. Szótárak, térképek, naptá­
rak, imakönyvek, albumok, em­
lékkönyvek, üzleti beíró könyvek, 
főkönyvek, pénztárkönyvek, nap­
lók, jegyzőkönyvek, másoló­
könyvek, bevásárló könyvek, 
zsebkönyvek (notesek), pénztár- 
tömbök (Block), bárca és szel­

vénykönyvek.

Körzők, l:

A Székelyföld legnagyobb kész nyomtatványraktára

vonalzók, háromszögek, szögmé­
rő, rajzdeszkák tolltokok, itató- 
deszkák, olaj - s vizfesték minden 
színben. Ecsetek. Irodai és zseb- 
tintatartók, disztintatartók, loll- 
állványok, szivacs- csésze, iró- 
mappák. Legjobb dörzsmózgák, 
gummiszalagok. — Rajzszögek, 

szőnyegszegek, kapcsok stb.

Nyomatott Betegh Pál és Társa könyvnyomtató intézetében Székelyudvarhelyt 1907.


